

ПРОЦЕСС ФОРМИРОВАНИЯ СУБЪЕКТИВНЫХ ОТОБРАЖЕНИЙ ВНЕШНЕГО ОБЛИКА ЧЕЛОВЕКА В ПРАКТИКЕ РАСКРЫТИЯ (ВЫЯВЛЕНИЯ) И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Одной из задач первоначального этапа расследования преступлений является установление потерпевших, свидетелей и получение от них сведений о внешнем облике лиц, скрывшихся с места преступления.

В теории криминалистики вопросы, связанные с формированием показаний данных лиц, рассматривались применительно к тактике проведения отдельных следственных действий и методике расследования в работах А.М. Алексеева «Психологические особенности показаний очевидцев» (1972), А.А. Бодолева «Восприятие человека человеком» (1965), Н.И. Гаврилова «Ошибки в свидетельских показаниях» (1983), Е.Е. Гапановича «Опознание в судопроизводстве» (1975), А.Я. Гинзбурга «Тактика предъявления для опознания» (1971), Ю.П. Дубягина, Ю.Г. Торбина «Использование данных о внешности человека в раскрытии и расследовании преступлений» (1987), М.Н. Овсянникова «Использование данных о внешнем облике человека в оперативно-следственной практике органов внутренних дел» (1985), Н.И. Порубова «Допрос в советском уголовном процессе и криминалистике» (1968) и др.

Решению указанной задачи, в определенном объеме способствует отрасль криминалистической техники – криминалистическая габитоскопия, изучающая закономерности запечатления внешнего облика человека в различных отображениях и разрабатывающая средства, приемы и методы собирания, исследования и использования данных о внешнем облике в целях раскрытия, расследования и предупреждения преступлений.

Познание закономерностей запечатления внешнего облика человека в различных отображениях: объективных (фотоснимки, видеозаписи, портреты, посмертные маски отражающих внешний облик человека), субъективных (мысленный образ, например, внешнего облика лица, совершившего преступление) является одной из закономерностей криминалистической габитоскопии.

Изучение научных работ Т.В. Аверьяновой, Р.С. Белкина, А.И. Винберга, А.В. Дулова, Н.С. Бокариуса, А.А. Гусева, А.М. Зинина, З.И. Кирсанова, М.Н. Овсянниковой, П.Г. Орлова, Т.Ю. Османова, Ю.А. Пересункина, С.М. Потапова, С.А. Пичугина, З.Г. Самошиной, В.А. Снеткова, Н.В. Терзиева, А.А. Топоркова, А.М. Зинина и др. в сфере криминалистической габитоскопии показало, что такое направление, как субъективные отображения внешнего облика человека, воспринимавшего событие преступления, в части особенностей его формирования и факторов, влияющих на его формирования, не являлось предметом отдельного научного исследования.

С нашей точки зрения, целостный процесс формирования субъективных отображений внешнего облика человека в практике раскрытия (выявления) и расследования преступлений включает: действия свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, непосредственно воспринявших, запомнивших, воспроизведших субъективные характеристики внешнего облика участника преступления; действия следователя (лица, производящего дознание), воспринявшего и зафиксировавшего на основе показаний свидетелей, потерпевших, подозреваемых субъективные отображения внешнего облика человека – участника преступления в протоколе допроса, розыскной ориентировке и др.

Под восприятием в данном контексте понимается отображение в памяти свидетелей (потерпевшие, подозреваемые) общефизических, анатомических, функциональных признаков постоянных, носимых предметов, составляющих внешний облик человека. Восприятие внешнего облика человека зависит от ряда факторов. К объективным факторам, затрудняющим восприятие, относятся: удаленность от места события; непродолжительность восприятия; неблагоприятные условия (темнота, яркий свет, погодные условия); иные (маскировка). Субъективные факторы, затрудняющие восприятие: физические или психические недостатки свидетеля; временные отклонения в психической деятельности (волнение, раздражительность, страх, усталость, возбуждение и т. п.); отсутствие интереса к происходящему; иные (опьянение).

Запоминание представляет собой процесс сохранения в памяти свидетелей (потерпевшие, подозреваемые) сведений о внешнем облике человека. Данный процесс зависит от таких факторов, как вид, свойство памяти; преднамеренность или непреднамеренность запоминания, время, истекшее с момента восприятия, сила впечатления (испуг, страх и др.), возраст, темперамент наблюдавшего и др.

Воспроизведение сведений о внешнем облике человека – это сообщение свидетелем (потерпевший, подозреваемый) запомнившейся им информации в процессе допроса (опроса). На этот процесс большое влияние оказывают особенности речи, словарный запас, образование и другие факторы, характеризующие свидетеля, запомнившего сведения о внешнем облике человека; умение сотрудника органа внутренних дел системно задавать вопросы для получения полного объема сведений о внешнем облике наблюдавшегося лица.

Этап восприятия следователем (лицом, производящим дознание) сведений о внешнем облике человека во многом зависит от правильного понимания следователем языковых форм, используемых для выражения мысли свидетелем, и понимания свидетелем вопросов, которые задаетследователь.

Следователь (лицо, производящее дознание) фиксирует субъективные отображения внешнего облика человека в протоколе допроса, розыскной ориентировке и др. По нашему мнению, в большинстве случаев в данных документах отражается незначительное количество сведений о внешнем облике лиц, причастных к совершенному преступлению. В основном это сведения о возрасте, поле, росте, телосложении, цвете волос, одежде. Проблема отражения такого количества признаков связана, с одной стороны, с особенностями процессов запоминания, сохранения, воспроизведения информации свидетелями, а с другой – с возможностями сотрудников органов внутренних дел, осуществляющих розыск лиц, сведения о которых отражены в розыскной ориентировке.

НЕОБХОДИМОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ ФАКТОВ БЕЗВЕСТНОГО ИСЧЕЗНОВЕНИЯ ГРАЖДАН

Происходящие в Республике Беларусь социально-экономические преобразования обнажили множество проблем нашего общества, в том числе и в области охраны прав и свобод граждан, обеспечения права на жизнь. Одной из таких проблем является методика расследования безвестного исчезновения граждан.